

喜迎二十大 非凡十年·我的获得感

让0到6岁上海小囡享受普惠安全多元的托育服务和学前教育

家门口的“幼有善育”

刚满18个月的冬冬,每天上午都会和外婆一起在静安区江宁路街道为老服务中心度过:外婆和老姐妹闲聊,他在“宝宝屋”玩耍;两岁半的安安,今年9月成为自家小区里普陀区上河湾幼儿园首批托班小朋友,再也不用爸妈“舍近求远”驱车送到5公里外的早教机构;马上就要6岁的陆欣宸最近忙着和爸妈一起做上海天文馆攻略,这是静安区大宁国际第四幼儿园10月的亲子科学探究小队的主题任务……

上海正在逐步打造普及普惠、安全优质、多元包容的托育服务和学前教育,悉心呵护每一个0到6岁的上海小囡健康、快乐成长。

家门口幼儿园

步入静安区大宁国际第四幼儿园,庭院式的环境创设“春有花、夏有荫、秋有果、冬有叶”,满足孩子探究自然的需求,大面积的沙水区和极少看到的泥巴区,让孩子赤脚玩沙,踩泥巴、踩水塘。对大(三)班的陆欣宸来说,上幼儿园是他每天起床最期待的事。“大宁四幼是小区配套的普通公办幼儿园,教育设施现代,教具丰富。幼儿园各类主题活动日贯穿一整年,哪怕是疫情居家,老师照样在线上带着孩子种植物,做科学小实验。幼儿

园主张爸妈多陪伴孩子,倡导3到5个家庭组成校外亲子科学探究小队。宸宸所在的探索小队几乎每月都有活动。”妈妈孙红星说,3年前她还在公办民办间“举棋不定”,如今这所2018年才创办的家门口公办幼儿园却让她收获意外惊喜。

学龄前儿童善育工程是上海的民心工程,大宁四幼只是一个缩影。“十二五”“十三五”期间,上海大力建设配套幼儿园,以“普及普惠、安全优质、多元包容”为原则,让3到6岁幼儿在家门口享受到高质量普惠学前教育。近十年来,全市幼儿园增加近300所,现有幼儿园1699所,在园幼儿56万人,其中,公办园在园幼儿占70%以上,接受普惠性学前教育的幼儿占90%以上。

15分钟服务圈

0到3岁幼儿的托育,曾是困扰上海不少家庭的难题。近年来,上海为破“入托难”“入托贵”在全国率先探索“政府主导、家庭为主、多方参与”模式,已基本形成幼儿园托班为主体、普惠性资源为主导的托育服务体系。目前,上海有各类托育服务机构1151个,可提供5.3万个托额,其中普惠性托育机构占一半以上。科学育儿也被纳入一

网通办的“出生一件事”,每个家庭在迎接新生命时都能获得公益、便捷、贴心的育儿服务。

幼儿园设托班,是最受家长欢迎的一种托育服务模式。因此,上海要求新建和改扩建的幼儿园原则上都要开设托班,并在现有幼儿园中挖掘潜力开设托班。经多方努力,全市已有856所幼儿园开设托班,解决居民家门口的全日托需求。安安的妈妈潘舒告诉记者:“之前考虑的社会托育机构离家都有点远,没想到小区配套的幼儿园今年开出了托班,真是太方便了。”

今年,上海开始试点社区托育服务,利用社区综合服务设施,建设嵌入式、标准化社区托育点“宝宝屋”,提供临时托、计时托服务,打造环境安全、设施齐全、服务专业的15分钟社区托育服务圈,满足家庭多元需求。静安区江宁路街道在全市率先启动“宝宝屋”,受到家长欢迎和好评;大宁四幼也在区教育局和大宁路街道布局支持下,筹划嵌入式“宝宝屋”,让家门口好幼儿园优质资源惠及更多家庭。

除此之外,《上海学前教育与托育服务条例》已纳入上海年度立法计划,有望成为全国首部覆盖0到6岁幼儿全年龄段公共服务的立法。本报记者 马丹

老年人康复医疗还需“量体裁衣”

方翔



今日论语

对于许多老人来说,骨折、手术之后的康复问题,会对他们的生活质量产生影响。在近日出台的《上海市健康老龄化行动方案(2022—2025年)》中提出,建立和完善符合老年人疾病发展规律的早期、系统、专业、连续的康复医疗服务模式。

作为名副其实的“长寿城市”,在上海“三人行,必有一老”,特别是高龄老人的比重在逐步增加。此次出台的上海市健康老龄化行动方案中,引入了“人均健康期望寿命”的概念,也就是人在完全健康状态下生存的平均年数。方案提出,各区按每千人口0.4张配置康复床位,各区至少拥有一家康复医院或200床规模以上的综合医院康复病区。

想要“一个苹果”,却给了“一车香蕉”,这是目前不少老人在社区康复过程所遇到的问题。申城

的不少社区推出了专为老人服务的健身房,并配备了专业的康复器械,但往往缺乏专业的指导人员。对此,申城的一些医院已联合多个社区实现“康联体”,老年患者在三甲医院制定康复方案后,可转入二级医院或社区,完成连续性康复治疗。

健全老年人连续性康复治疗体系,社区需要“量体裁衣”,在服务内容的精准度、专业度、融合度等方面继续打磨提升。像虹口区广中路街道,会有社区服务人员为老人免费上门安装康复器具,指导使用方法。租期里如果遇到损坏、维护保养等问题也会有服务人员第一时间电话或者上门解决。如果不需要了,一个电话就会有服务人员上门回收,并清洗消毒,免除使用者的后顾之忧。

完善多层次康复医疗服务体系,有助于解决老人术后康复难、居家治疗康复难的问题,助力更多老年人实现科学康复、健康养老,让“老有所养”更有幸福感。

喜迎二十大

《老外讲故事·海外员工看中国》百集融媒体产品 34

海外员工看中国 老外讲故事



“中国品牌走向国际市场是大势所趋,是科技发展和工业能力的体现。”

劳拉·莎伦斯(黎巴嫩)
上汽集团中东分公司
公关经理

中共上海市委宣传部
中共上海市委对外宣传办公室
上海市国有资产监督管理委员会
上海市经济和信息化委员会
新民晚报社
联合出品



扫码看更多

十年来百亿级千亿级商品交易平台数量倍增

上海跃升为全球最大贸易口岸城市

过去10年,上海百亿级、千亿级商品交易平台数量倍增,已跃升为全球最大的贸易口岸城市;双向投资合作跨越式发展,成为跨国公司地区总部最集中的头部城市。昨天,市委外宣办举行“奋进新征程建功新时代”党委专题系列新闻发布会第七场,围绕“推进更高水平对外开放,提升上海国际贸易中心能级”主题,相关负责人介绍了党的十八大以来上海国际贸易中心建设情况。

消费,增长第一拉动力

2021年,社会消费品零售总额突破1.8万亿元,规模跃居全国城市首位,消费成为上海经济增长的第一拉动力。百亿级、千亿级商品交易平台数量分别增加到9家和17家,现代商贸流通体系建设取得重要突破。2021年,上海商品销售总额跃升至16.3万亿元,是2012年的2.3倍。

目前,上海已成为国内最大的进口消费品集散地,消费品进口总额占全国比重提高到40%以上。“十三五”期间,上海年均引进首店超800家,占全国一半左右。2021年,新设首店首次突破千家,超过3000个国际国内品牌在沪举办新品首发、首秀、首展。全市电子商务交易额3.24万亿元,网络购物交易额1.32万亿元,居全国前列。

与此同时,上海的贸易枢纽功能不断增强,全球市场份额持续提升

高,跃升为全球最大的贸易口岸城市。2021年,上海口岸贸易额达10.1万亿元,全球占比提升至3.6%左右,上海货物进出口总额首次突破4万亿元;服务进出口额达2294.1亿美元,占全国比重提升至30%。

投资,双向跨越式发展

十年来,上海坚持“引进来”“走出去”并重,双向投资合作实现跨越式发展,已成为内地跨国公司地区总部最为集中的城市。截至2021年底,全市实际使用外资累计超过3000亿美元,较2012年增加了1680亿美元;十年间,对外投资备案中方投资额累计超1700亿美元。

超过6万家外资企业在上海蓬勃发展,全国首家股份制外商投资性公司、外商独资船舶代理公司、外资保险控股公司等一批首创项目纷纷落地。截至今年9月底,累计认定跨国公司地区总部877家、外资研发中心523家。出台全国首部地方外商投资条例,外资企业投诉中心、涉外服务专窗等精准服务机制让外商在上海敢于投资、做大做强。

截至2021年底,上海企业在境外累计设立企业超过5000家,海外存量投资超过1亿美元的企业达到110家。其中,与“一带一路”沿线国家和地区合作持续增强,对沿线市场的对外投资额、进出口额和新签对外承包工程合同额占全市比重提高至11.4%、22.4%和61%。

开放,不断向纵深推进

十年来,上海形成了一大批首创新性改革、引领性开放、开拓性创新,已成为全方位高水平对外开放高地。

从2013年全国首个自由贸易试验区挂牌,到2019年临港新片区设立,到2021年打造社会主义现代化建设引领区,浦东新区新一轮开发开放不断向纵深推进:制定了全国首份自贸试验区外商投资准入负面清单;全国第一个也是唯一的特殊综合保税区——洋山特殊综合保税区封关验收;国际航行船舶保税油及保税液化天然气加注等一批重大政策举措率先落实。

虹桥国际中央商务区打造国际贸易中心新平台。截至目前累计培育和引进总部类企业近500家,成功创建虹桥进口贸易促进创新示范区,虹桥国际会展产业园揭牌启动,大商务、大会展、大交通功能深度融合、全面提升。

国际贸易单一窗口建设也在上海率先启动,目前已进入4.0版,每年支撑全国近1/3贸易量和4000万标箱集装箱吞吐量的数据处理。贸易便利化水平持续提升,2021年上海口岸通关时效比2017年压缩了一半以上,跨境贸易营商环境指标连续两年位列全国营商环境评价单项指标第一,居全球海运经济体前列。

本报记者 张钰芸